

(上接 04 版)

湘西篇 >>

他们的牵手得到省妇联和县委的祝福

5月20日，湘西土家族苗族自治州（简称湘西州）花垣县十八洞村中国乡村相亲节即将开幕——这场活动由中共花垣县委、花垣县人民政府、湘西州妇联、湘西州民政局联合主办，已经成功举办六届。

“当时廖书记夸我们俩很有夫妻相，还说等着吃我们的喜糖呢！”5月15日，王福顺回忆起2022年中国乡村相亲节上的场景——湖南省妇联副主席卢妹香和湘西州委副书记、花垣县委书记廖良辉一起祝福他和刚牵手的女嘉宾刘京金。

出生于1993年的王福顺是花垣县麻栗场镇麻栗场社区人。此前，他一直在长沙工作。2019年，为了照顾年迈的家人，他选择返乡就业，回到花垣县。

工作稳定后，王福顺的父母



牵手4个月后，王福顺和刘京金“闪婚”了。

一直希望他能早日成家。2022年5月初，他从朋友圈看到即将在十八洞村举办中国乡村相亲节的消息，立马报了名。

2022年5月20日，所有参加相亲的单身青年一起坐车从花垣县前往十八洞村，王福顺就是在车上遇到了隔壁座位的刘京金。在车上，王福顺主动向刘京金进行了自我介绍。聊天中，他们得知，原来两人曾在同所高中读书，“我的教室在

4楼，她的在2楼，我们还有不少共同的好友”。

刘京金比王福顺小一岁，是花垣县花垣镇人。她说，最初报名参加相亲节活动，只是“想去十八洞村游玩”，没想到真的收获了爱情。

活动现场，王福顺和刘京金一起完成各种小活动，最终牵手成功。之后，王福顺每天向刘京金发出约会邀请，很快，他们就见了彼此的父母。

6月见家长、7月拍婚纱照、9月举办婚礼……今年，他们顺利生下孩子。

“我给孩子取名叫‘振兴’。”王福顺说，因为他和刘京金是在“精准扶贫”首倡地相识相恋，孩子出生在乡村振兴开展得轰轰烈烈之际，“希望孩子以后也能为振兴中华贡献一份力”。

有缘千里来相会，相亲节定档 520

“最开始举行乡村相亲节，是为了解决十八洞村和周边村落单身问题。”十八洞村妇联主席梅瑶说。

2016年3月8日，十二届全国人大四次会议，习近平总书记参加湖南代表团审议时，特意向来自湘西土家族苗族自治州的代表询问十八洞村的婚恋情况。

在十八洞村，单身男性太多是个大问题。十八洞村村委会和驻村工作队了解到，过去十八洞村共有一百多户人家，大龄单身青年有37个，其中绝大多数是男性。

“当时十八洞村是个偏僻落后的苗寨，大家都不愿定居这里。”梅瑶回忆，当时驻村工作队和村支两委一边大力发展产业，一边想办法帮青年“脱单”，最终萌生举办相亲节的想法。

村民龙海东就是在相亲节上遇到真爱的。出生于1982年的他和妈妈相依为命，因为经



2022年，第六届相亲节现场人头攒动。一支短视频团队，将村里特色农产品如蜂蜜、腊肉等通过直播的方式销售出去。

济条件太差，他一直在外务工。

2017年的相亲节，龙海东遇到比自己小三岁的石梅芳，在之后的活动中，两人对彼此有了好感。

因相亲节结缘后，两人领了结婚证，并生下了一儿一女。

“石梅芳嫁到了十八洞村以后，开始学习苗绣，如今准备申请苗绣项目的非遗传承人。”梅瑶说。

另一位“95后”男青年施康是十八洞村的返乡创业青年。2020年，施康组建了十八洞第

六届相亲节现场人头攒动。一支短视频团队，将村里特色农产品如蜂蜜、腊肉等通过直播的方式销售出去。

安定下来后，施康的婚姻大事成为了家里人关心的问题。在家里人推荐下，施康参加了相亲节，遇到在隔壁乡镇中学教书的石慧，“两人的婚礼还上了湖南卫视的节目”。

随着举办的次数越来越多，相亲节被定在了每年的5月20日——不仅村里人积极参加，如今，还有不少报名者从省内、省外赶回来。

专家

灵活打造年轻人认可的交友模式

林艳（湘潭大学碧泉书院·哲学与历史文化学院副教授）

作为重要的群团组织之一，妇联开展青年联谊活动，为青年搭建展示自我、交流感情、结交朋友、共同发展的平台，既能引导青年树立健康文明的婚恋观，也可以提升年轻人人们的获得感、幸福感、归属感。

妇联积极帮助适龄青年解决婚恋问题，还有另一层重要意义，就是帮助这些青年才俊安家，把家安在哪里，就把青春和热血播撒在哪里，为当地建设奉献力量。



对于当代年轻人来说，结婚从必答题变成了一种选择题。实际上，许多年轻人因为工作繁忙、业余时间不多、社交圈子小，对于个人的婚恋问题有时是无暇顾及的。但年轻人仍需形成正确的婚恋观——追求志同道合、荣辱与

共、具备责任感和奉献精神的伴侣，在恋爱和婚姻里，既要保持独立的精神和人格，又要学会去理解、信任对方。

社交属性较强的联谊方式对于年轻人来说，是提高交往效率、少走弯路的一种方式。越来越多年轻人愿意通过单位、群团组织或协会组织的活动认识朋友和异性，相比起相亲，这些活动显得“细水长流”，也可以在活动中结识有共同爱好或志同道合的人。

因此，无论是快节奏的相亲，还是通过联谊、日常社交等方式结识异性，都是当下合理的需求。

不过，如何灵活地打造年轻人认可的交友模式，也对主办方提出了新的挑战。希望相关单位在举办相关的联谊交友活动中，把握原则、开展细致，从前期信息的核实筛选，到活动形式等方面优化，鼓励大家勇敢去爱。值得提醒的是，相亲是只是“脱单”的一种形式，想要真正结束单身，年轻人还得靠自己。多走出去，认识不同的朋友，积极提升自己，增强自信，切忌固步自封。多看不一样的风景，对的人也许就在下个转角。

链接 |

“娘家”牵线，活动缤纷

相约崑山，在旅行中相亲

——邵阳市妇联

游一城山水，遇一人白首。今年5月20日，邵阳市文化旅游广电体育局将联合市总工会、共青团邵阳市委、邵阳市妇联和崑山风景名胜区管理局共同主办“我们约会吧 520 浪漫崑山相亲会”，为广大青年男女提供一次超特别、超浪漫的心动之旅——身着汉服游玩在太阳谷里，通过相亲见面会、挤气球、橙子投篮等趣味活动开启综艺般的浪漫体验；在漫漫栈道拍摄汉服美照，感受自然生态，许下甜蜜心愿，必定心想事“橙”；到崑山网红街区，伴着潺潺流水聆听乐队演奏，在烧烤配啤酒的舒适氛围中聊天，享受约会的轻松和惬意；在山盟石前许下爱情誓言，一百年都不变……

相约攸县，婚事家长先出击

——株洲市攸县妇联

都说儿女的婚事是父母的心事。今年4月，攸县妇联抓住父母的痛点，联合攸县相亲吧举办了第一届公益“家长相亲会”——在主办方布置的展示区，男女青年的年龄、职业、性格、择偶要求等“觅爱线索”在相亲信息卡上一目了然，家长们仔细查看“情缘卡”，发现有眼缘合心意的就用手机拍下照片，回家征求子女意见后便找时间见面。别出心裁的是，该县妇联还在活动中特别安排了家庭课堂环节，讲述家风对子女的影响、家长与子女的相处方式等，引导家长树立正确婚恋观。此次活动不仅为攸县的民生工作增添了一抹亮色，更展示了该县积极推动移风易俗、倡导新时代婚恋观的决心。

相约桑植，说“土”味情话

——张家界市桑植县妇联

2022年8月，由桑植县妇联承办的“民族团结一家亲·缘定七夕鹊桥会”活动在五道水红歌寨正式启动，100余名青年人才在河两岸互唱民歌、对唱拉歌，男女嘉宾通过互送鲜花和香包、抛绣球、土家婚礼表演、下午茶等多样化的交流环节加深了解，互诉真情，最后在香气四溢的自助烧烤活动中圆满结束浪漫之旅。此次活动为单身青年搭建了联谊交流的平台。

数据

六届活动中 70 余对青年缘定十八洞

一场乡村相亲节能让多少农村单身“脱单”？花垣县妇联主席龙阳春给今日女报/凤凰网记者提供了一组数据——2016年、2017年有近20对青年成功牵手；2018年成功牵手14对；2019年成功牵手6对；2021年成功牵手10对；2022年成功牵手23对。

龙阳春表示，如今中国乡村相亲节不仅成为单身青年结交朋友、寻找心仪对象的平台，还成为了花垣县甚至湘西州与人才及招商引资的“相亲”平台。

在2022年5月20日举办的“相恋十八洞”第六届相亲大会现场，来自北京和益阳的两家企业分别与十八洞村签署了村企联姻协议，他们将分别投资4亿元和2亿元，助力十八洞村做好农旅融合衍生品产业开发、农特产品升级，继续推动十八洞村乡村旅游发展，助力产业振兴。与此同时，线下相亲的同时，活动还同步启动“湘恋十八洞”线上平台，打造相亲、相恋、集体婚礼系列活动，联动全省、辐射全国，用心用情

服务乡村青年婚恋生活，打造乡村振兴、乡风文明的“湖南样板”。

今年，第七届中国相亲节即将在十八洞村举办，梅瑶透露，今年的中国相亲节设置了丰富多彩的活动，不仅会到边城游玩，还组织了“甜蜜跑”。

“听说今年有一位来自广州的青年，早早地就打电话过来询问什么时候举办相亲活动”梅瑶说，“希望到时候能够将十八洞村以及花垣县风采展现到更多人面前”。